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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

CÂMARA DE ATIVIDADES MINERÁRIAS

ATA DA 99ª REUNIÃO, REALIZADA EM 26 DE MAIO DE 2023

Em 26 de maio de 2023, reuniu-se ordinariamente a Câmara de Atividades Minerárias (CMI) do Conselho Estadual de
Política Ambiental (COPAM), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e
Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Participaram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: o presidente Yuri
Rafael de Oliveira Trovão, representante da SEMAD. Representantes do poder público: Hélio César Rodrigues Resende,
da Secretaria de Estado de Governo (Segov); Maria Eugênia Monteiro de Castro e Silva, da Secretaria de Estado de
Desenvolvimento Econômico (Sede); Joana Moraes Rebelo Horta Lopes, da Secretaria de Estado de Trabalho e
Desenvolvimento Social (Sedese); Paulo Eugênio de Oliveira, da Companhia de Desenvolvimento Econômico de Minas
Gerais (Codemig); Pedro Paulo Ribeiro Mendes de Assis Fonseca, do Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e dos
Recursos Naturais Renováveis (Ibama); Cícero Antônio Miranda Barbosa, da Agência Nacional de Mineração (ANM).
Representantes da sociedade civil: Francisco de Assis Lafetá Couto, do Sindicato da Indústria Mineral do Estado de
Minas Gerais (Sindiextra); Mariana de Paula e Souza Renan, da Federação das Indústrias do Estado de Minas (Fiemg);
Fabio Crosso Soares, da Associação para Proteção Ambiental do Vale do Mutuca (ProMutuca); Carlos Eduardo Orsini
Nunes de Lima, da Sociedade Mineira de Engenheiros (SME); Valter Vilela Cunha, da Associação Brasileira de
Engenharia Sanitária e Ambiental (Abes-MG). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, o
presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão declarou aberta a 99ª reunião da Câmara de Atividades Minerárias. 2)
EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS
CONSELHEIROS. Conselheiro Valter Vilela Cunha: “Bom dia, senhor presidente. Bom dia, colegas. Eu quero informar que
a Abes realizou o 32º Congresso Brasileiro de Engenharia Sanitária e Ambiental nos dias 21 a 24 de maio, na Expominas,
com a participação de aproximadamente 4.000 pessoas. Dentre as visitas técnicas, destaca-se a visita feita à Mineração
Mar Azul, da Vale, em Nova Lima, que está em fase de descomissionamento. Foi uma visita muito proveitosa, onde os
participantes aprenderam bastante. Era isso. Obrigado.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço pelo
comunicado, Valter.” Conselheiro Fabio Crosso Soares: “Bom dia a todos. Eu gostaria de obter informação com relação à
eleição do COPAM, como é que ficou essa questão. Porque, a princípio, já deveria ter assumido o novo Conselho, e nós
ainda estamos participando. Então só uma questão de dúvida. Obrigado.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Eu
vou só escutar primeiro os conselheiros e depois eu passo para a Dra. Jeiza, da assessoria regimental.” Conselheiro
Carlos Eduardo Orsini Nunes de Lima: “Bom dia a todos. Bom dia, colegas, presidente Yuri. Eu gostaria de referendar as
palavras do meu colega Valter Vilela a respeito do congresso da Abes em Belo Horizonte, que segundo me consta – não
pude participar porque estava fora de Belo Horizonte – foi um evento muito importante para o desenvolvimento do
saneamento básico e da sustentabilidade desse saneamento em Minas Gerais e no Brasil. Eu parabenizo a Abes por
essa realização, uma realização que incorpora o desenvolvimento de muitos trabalhos voltados ao saneamento básico.
E eu também, como filiado à Abes e também já conselheiro da Abes durante muito tempo, parabenizo por esse evento
e congratulo também com o nosso colega Valter Vilela. Obrigado.” Conselheiro Cícero Antônio Miranda Barbosa:
“Obrigado pela palavra, presidente. Aos colegas do setor mineral, trabalhadores e investidores que nos ouvem. Eu
queria aproveitar esta semana, que foi muito noticiada em todo o Brasil e também fora a questão do licenciamento
ambiental conduzido pelo Ibama na foz do rio Amazonas para exploração de hidrocarbonetos pela Petrobras. Toda a
nação acompanhou, e ficou em destaque a atuação do Ibama, que acabou no indeferimento da licença. Mas o ponto
que eu quero colocar aqui é que a sociedade brasileira está cada vez mais envolvida, cada vez mais participativa no
processo de licenciamento. E aqui mais uma vez quero colocar a importância deste Conselho e dos colegas que
preparam o Parecer Único para nós conselheiros, trazendo substância, trazendo conhecimento, trazendo informação
organizada para que possamos fazer aqui o nosso trabalho de forma isenta e qualificada. Eu tenho dito, presidente Yuri,
que eu me sinto sempre muito tranquilo em me posicionar aqui como conselheiro representando a Agência Nacional
de Mineração muito por causa da qualidade técnica que tem aqui o Parecer Único – os colegas do órgão ambiental
fazem um excelente trabalho – e também pelo aprendizado que temos aqui com todos. Começando por você, pela boa
condução dos trabalhos, como profissional, e os demais colegas também aqui. Este é um Conselho qualificado, eu não
tenho dúvida de que é o mais qualificado do Brasil. Então fica aqui esse convite para a sociedade brasileira estar
acompanhando os trabalhos deste Conselho para poder entender melhor o circuito do licenciamento ambiental,
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entender o que é a sustentabilidade. Porque é isso que nós queremos, a atividade econômica sustentável, que tenha o
olhar social, que tenha o olhar ambiental, que seja sustentável em todos os aspectos. E aqui os que nos ouvem sabem
que este Conselho está cada vez mais qualificado. Então é só esse convite para as pessoas acompanharem o nosso
trabalho e nesse contexto dessa notícia que saiu do licenciamento da Petrobras na foz do rio Amazonas. Obrigado.”
Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço aos elogios, conselheiro, em meu nome e em nome de toda a
equipe da Suppri e das Suprams. É um prazer, e o senhor pode ter certeza de que, além do prazer de trabalhar aqui com
os senhores, é um grande aprendizado para todos nós também.” Jeiza Fernanda Augusta de Almeida/SEMAD: “Bom dia,
senhor presidente. Bom dia, senhores conselheiros. Em relação à posse, nós estamos trabalhando para que a posse dos
senhores, de todo o Colegiado, ocorra no dia 6. Até então não temos uma data 100% fechada, mas a previsão é que a
posse ocorra no dia 6 de junho. Os senhores vão receber hoje ainda o e-mail de agradecimento. Nós estamos
encaminhando e-mail para todos os conselheiros, após as reuniões, agradecendo a participação dos senhores nos
Conselhos. Então hoje os senhores receberão um e-mail da secretária com esse agradecimento. E, mais uma vez, a
posse está prevista para ocorrer no dia 6 de junho. Nós estamos à disposição, caso alguém tenha alguma dúvida. A
Secretaria Executiva está à disposição. Muito obrigada, senhor presidente. Obrigada, senhores conselheiros.” 4)
COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Ivone Morgado/IGAM: “Bom dia, senhor presidente. Bom dia,
conselheiros. A gente vem novamente nesta reunião convidar vocês para participar. Nós vamos ter um webinar na
Semana do Meio Ambiente, que é uma preparação para a segunda oficina do Plano Mineiro de Segurança Hídrica.
Nesse webinar, nós vamos estar apresentando os dados do Estado que estão sendo coletados e já direcionar para
aqueles assuntos mais relevantes para construção da oficina. E no segundo momento vamos ter a oficina. Esse
minievento vai acontecer no dia 7 de junho, às 10h, e a oficina será no dia 13 de junho, das 8h30 às 12h30. E nessa
oficina nós vamos estar definindo os critérios e métricas para seleção de áreas prioritárias para segurança hídrica de
Minas Gerais. A participação de vocês é muito importante. Na primeira oficina, teve a participação bem expressiva da
sociedade, foi um momento de construção. E a segunda oficina é para fechar essa parte, definir esses critérios,
selecionar essas áreas prioritárias para segurança hídrica em Minas. Então contamos com a participação de vocês
novamente. Obrigada.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço o comunicado, Ivone. E qualquer
informação adicional, conselheiros, os senhores podem entrar em contato com o IGAM. Muito obrigado. Ivone.” 5)
EXAME DA ATA DA 98ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 98ª reunião da Câmara de Atividades Minerárias,
realizada em 28 de abril de 2023. Votos favoráveis: Segov, Sede, Sedese, Codemig, ANM, Sindiextra, Fiemg, SME e Abes.
Abstenção: ProMutuca. Ausências: Ibama e Relictos. Justificativa de abstenção. Conselheiro Fabio Crosso Soares:
“Abstenho por não ter participado da reunião.” 6) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME DE LICENÇA PRÉVIA
CONCOMITANTE COM A LICENÇA DE INSTALAÇÃO E A LICENÇA DE OPERAÇÃO - “AMPLIAÇÃO”. 6.1) W. Stone Granitos
Eireli. Lavra a céu aberto. Rochas ornamentais e de revestimento; Pilha de rejeito/estéril de rochas ornamentais e de
revestimento, pegmatitos, gemas e minerais não metálicos; Estrada para transporte de minério/estéril externa aos
limites de empreendimentos minerários. Santa Rita do Itueto/MG. PA/SLA/Nº 3531/2022, ANM: 831.441/2019.
Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016, art. 14, inc. III, alínea b). Apresentação: Supram LM. Licença concedida por
unanimidade nos termos do Parecer Único. Votos favoráveis: Sede, Sedese, Segov, Codemig, Ibama, ANM, Sindiextra,
Fiemg, ProMutuca, SME e Abes. Ausência: Relictos. 7) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME DE LICENÇA DE
INSTALAÇÃO. 7.1) Companhia Brasileira de Metalurgia e Mineração (CBMM). Barragem de contenção de resíduos ou
rejeitos da mineração; Barragem de contenção de resíduos industriais; Pilhas de rejeito/estéril e Canalização e/ou
retificação de curso d’água. Araxá/MG. PA/SLA/Nº 3164/2022, ANMs: 006.746/1956 e 035.102/1946. Processo SEI de
Intervenção Ambiental nº 1370.01.0030080/2022-94. Classe 6. Apresentação: Suppri. Licença concedida por
unanimidade nos termos do Parecer Único, com correções de erros materiais apresentadas pela Suppri e inclusão da
condicionante nº 18 no Anexo I, com a seguinte redação: “Apresentar adequação da proposta de compensação para as
espécies ameaçadas não arbóreas conforme descrito neste Parecer Único. Prazo: antes da intervenção.” Votos
favoráveis: Sede, Sedese, Segov, Ibama, ANM, Sindiextra, Fiemg, ProMutuca, SME e Abes. Ausência: Relictos.
Impedimento: Codemig. Conselheiro Paulo Eugênio de Oliveira: “A Codemig gostaria de se declarar impedida no
processo da CBMM, em razão de alguns projetos que começaram a ser desenvolvidos em conjunto acho que do final do
ano passado para cá.” 8) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME DE LICENÇA DE INSTALAÇÃO CORRETIVA
CONCOMITANTE COM A LICENÇA DE OPERAÇÃO. 8.1) AMG Brasil S/A. PDE07 e Reconformação da Cava. Pilhas de
rejeito/estéril; Lavra a céu aberto. Minerais metálicos, exceto minério de ferro; Lavra a céu aberto. Minerais não
metálicos, exceto rochas ornamentais e de revestimento. Nazareno e São Tiago/MG. PA/SLA/Nº 384/2023. ANMs:
000.466/1943, 006.127/1966 e 831.043/2013. Classe5. Apresentação: Supram SM. Licença concedida por
unanimidade nos termos do Parecer Único. Votos favoráveis: Sede, Sedese, Segov, Codemig, Ibama, ANM, Sindiextra,
Fiemg, ProMutuca, SME e Abes. Ausência: Relictos. 9) PROCESSOS ADMINISTRATIVOS PARA EXAME DE RENOVAÇÃO
DA LICENÇA DE OPERAÇÃO. 9.1) GBM Empreendimentos e Negócios Ltda. Extração de areia e cascalho para utilização
imediata na construção civil. Sabará, Santa Luzia e Jaboticatubas/MG. PA/Nº 02327/2003/005/2019, ANM:
001.119/1939. Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016 art. 14, inc. III, alínea b). Apresentação: Supram LM. Processo
retirado de pauta com pedido de vista da SME. Justificativa. Conselheiro Carlos Eduardo Orsini Nunes de Lima: “Eu
queria pedir vista do processo em função de uma melhor avaliação com relação ao cumprimento das condicionantes
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que foram fundamentais para uma decisão feita pelo seu indeferimento.” 9.2) Companhia Brasileira de Alumínio
(CBA). Lavra a céu aberto. Minerais metálicos, exceto minério de ferro. Miraí, São Sebastião da Vargem Alegre e
Rosário da Limeira/MG. PA/SLA/Nº 2161/2022, ANM 831.178/1980. Classe 4 (Conforme Lei nº 21.972/2016 art. 14,
inc. III, alínea b). Apresentação: Supram ZM. Licença renovada por unanimidade nos termos do Parecer Único. Votos
favoráveis: Sede, Sedese, Segov, Codemig, Ibama, ANM, Sindiextra, Fiemg, ProMutuca, SME e Abes. Ausência: Relictos.
10) ASSUNTOS GERAIS. Conselheiro Cícero Antônio Miranda Barbosa: “Presidente, só reforçando o coro aqui ao colega
Orsini, que provavelmente estaria se despedindo. Obrigado pela participação, nobre, que qualificou este Conselho
durante esses meses que aqui estou, Orsini. Faço coro também à sua colocação de que a CBMM é um bom estudo de
caso para aqueles que querem entender como é a mineração sustentável. O município de Araxá, muito bem
urbanizado, tem um elevado IDH, exemplo nacional de como a mineração pode ser a base e o desenvolvimento
sustentável de toda a região. Então fica o convite às pessoas que nos ouvem para estudar um pouco o caso do nióbio,
da CBMM e do município de Araxá. Muito obrigado.” Conselheiro Paulo Eugênio de Oliveira: “Eu gostaria de mandar um
abraço para o Dr. Orsini, um grande amigo, que eu já conheço há bastante tempo. E agradecer pela participação dele,
sempre íntegra, sempre participativa, sempre agregando conteúdo ao COPAM. Viu, Orsini? Meu sonho é ser igual a
você quando eu crescer.” Conselheiro Carlos Eduardo Orsini Nunes de Lima: “Nós já estamos mais ou menos no mesmo
caminho. Bom, minha gente, eu queria, presidente, tomar um minuto de vocês para colocar o meu coração aberto a
este Conselho. Para mim, foram quatro anos de uma atividade muito profícua, de um entendimento muito bom, de
experiências cada vez mais novas e de criação de amizades muito positivas, como o Pedro, como o meu grande amigo
Cícero Antônio, como o Paulinho, o Paulo Oliveira; como o meu caríssimo colega Valter Vilela, Maria Eugênia, Mariana;
você, Yuri, com a sua integridade, a sua competência, que eu sou somador ao seu trabalho e ao fortalecimento da sua
pessoa dentro do meio ambiente mineiro e brasileiro. Então eu quero aqui congratular com todos os colegas, com o
Fabio, que conheci há pouco tempo, o Pedro também, que esteve aqui conosco representando o ProMutuca, o José
Angelo Paganini, que foi da Relictos. Então eu quero realmente que vocês tenham um sucesso muito grande neste
Conselho. Virei na próxima reunião por uma questão de ofício e de responsabilidade também que temos quando se
pede uma vista. Então é isso, eu saio com a consciência tranquila, com a Sociedade Mineira de Engenheiros cada vez
mais pulsante no processo ambiental em Minas Gerais. Nós estamos agora reativando a nossa comissão técnica da
Sociedade Mineira, e quero convidar depois a todos vocês – aqui eu vou fazer um convite especial – para participar de
uma nossa reunião na comemoração da Semana do Meio Ambiente. Muito obrigado, presidente, agradeço a você em
nome da Suppri, da Mariana, do nosso querido Rodrigo Ribas e da nossa secretária Marília Melo. Muito obrigado a
todos, que Deus os acompanhe e que tenham muitas felicidades na conduta da CMI/COPAM.” Presidente Yuri Rafael de
Oliveira Trovão: “Nós que agradecemos, Dr. Orsini, por toda participação. Na semana passada, nós pudemos nos
encontrar pessoalmente, na Supram Norte. Agradeço imensamente a presença do senhor, a contribuição que o senhor
fez a este Conselho e a todos os demais conselheiros que talvez não estarão conosco aqui na próxima composição.
Como a Dra. Jeiza informou, os senhores vão receber um comunicado oficial pela Secretaria agradecendo a imensa
participação e a contribuição dos senhores. Que Deus abençoe a todos.” Conselheira Maria Eugênia Monteiro de Castro
e Silva: “Eu queria só falar umas poucas palavras também em relação ao nosso colega Carlos Eduardo. Agradecer a
participação dele. Eu acho que já foram pontuadas as qualidades do Orsini, mas eu queria só reiterar isso e agradecer a
presença. E dizer que ele vai fazer falta no nosso Conselho. Desejo boa sorte. Mas na próxima você estará presente, não
é, Orsini? Então isso vai ser bom. Era isso. Obrigada.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Agradeço, Maria
Eugênia. E, lembrando, todos os senhores conselheiros que mesmo que não forem fazer parte da nova composição da
CMI, caso tenham interesse, podem entrar em contato conosco, em contato com a Secretaria ou até mesmo comigo,
falando em relação à participação. O Regimento Interno possibilita a participação dos senhores, de uma pessoa que não
é conselheiro, de se manifestar, como se fosse tomar assento à nossa reunião, não como inscrito, mas como
participante convidado. E eu teria o maior prazer de ter qualquer um dos senhores que participaram aqui como
conselheiro, de ter os senhores aqui conosco para estar debatendo, que é sempre muito enriquecedora a participação
de quem foi conselheiro há muito tempo, como o Dr. Orsini, com uma vasta experiência. Agora eu não lembro mais aqui
em relação à nova composição, mas todos os senhores se sintam ‘convocados’, até mesmo, a participar das reuniões
conosco, convidados a participar da reunião conosco, como previsto no Regimento Interno.” Conselheiro Fabio Crosso
Soares: “Orsini, obrigado pelas palavras. Eu só quero transmitir uma mensagem do Pedro, que pediu para agradecer a
todos, em especial a você, Yuri, pelo aprendizado, pela participação do ProMutuca neste Conselho. Foi um privilégio
participar com vocês. Um abraço a todos.” Presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão: “Nós que agradecemos, Fabio, a
participação do Pedro aqui durante um tempo, e os demais que representaram a ProMutuca.” 11) ENCERRAMENTO.
Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente Yuri Rafael de Oliveira Trovão agradeceu a presença de
todos e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

 
 

Yuri Rafael de Oliveira Trovão
Presidente da Câmara de Atividades Minerárias
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Documento assinado eletronicamente por Yuri Rafael de Oliveira Trovao, Diretor, em 30/06/2023, às
12:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.
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